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Ма ја Ро гач Стан че вић 

СТРАХ ОД ОГЛЕ ДА ЛА
(Ре на та Са лецл: Страст пре ма не зна њу, пре ве ла с ен гле ског Ани та Пе ти  
Стан тић, Фрак ту ра, За пре шић, 2022)

Иа ко је зна ње још увек нај по жељ ни ја ро ба, сту ди ја 
Страст пре ма не зна њу (Што се од лу чу је мо не зна ти и 
за што) Ре на те Са лецл, сло ве нач ке фи ло зоф ки ње и со-
ци о ло шки ње, ука зу је на про тек тив ну, па чак и ле ко ви-
ту при ро ду не зна ња. Тренд ја ча ња пред ста ва о до ступ-
но сти сва ке ин фор ма ци је, као и о на шој ду жно сти да 
зна мо, пре ви ђа про тив реч ност са мог су бјек та ко ја нас 
не ми нов но вра ћа про бле ма тич ној при ро ди са мо о па-
жа ња. 

Ја пан ски пси хо а на ли ти чар Да и су ке Фу ку да пи ше 
о слу ча ју же не чи ја се па то ло ги ја очи ту је као ин тен-
зив на не ла год ност у при су ству огле да ла ко ја ре флек ту-
ју њен лик, и ко ју она по ку ша ва да раз ре ши раз би ја њем 
ових обје ка та – тим чи ном сим бо лич ки уни шта ва ју ћи и 
свој од раз у њи ма. Ово би зар но по на ша ње Ре на та Са лецл 

ко ри сти као зна ко ви ту при чу ко ја илу стру је гло бал ни при ти сак та ко зва не ин ду-
стри је ле по те на по је дин ца у 21. ве ку, због ко јег је за мно ге по ста ло не из др жи во су-
о ча ва ње са ре а ли стич ном сли ком соп стве не по ја ве. Еи соп тро фо би ја – страх од огле-
да ла, пре те жно као из во ра не же ље ног ви да зна ња о се би, са др жа ног у ре флек си ји 
– ка рак те ри ше са мо пер цеп ци ју чо ве ка да на шњи це. Као и ве ћи на фо би ја, пре по-
зна та је у нео д ре ђе ној про шло сти чо ве чан ства, али ни је слу чај но што се у 21. ве ку 
по ја ча ва, с об зи ром на дру штве не окол но сти ко је нам на ме ћу спе ци фич не на чи не 
са мо пред ста вља ња. Иа ко би се опи са на па то ло ги ја раз би ја ња огле да ла мо гла сма-
тра ти ин ди ви ду ал ним не у ро тич ним од го во ром, ја сно је да је и сли ка о се би, ко ја се, 
на при ме ру на ве де ног кли нич ког слу ча ја, мо жда чи ни објек тив ним, не пот ку пљи вим 
од ра зом – по сре до ва на, у нај ве ћој ме ри усло вље на кул ту ром ко ја нас окру жу је. 
Наш од раз не мо же би ти уз не ми ру јућ сам по се би, без кон тек ста ко ји му при да ју 
дру штве ни нор ма ти ви, и за то ни на ве де на ре ак ци ја ни је ис кљу чи во ин ди ви ду ал на.

Мо же мо кре ну ти од очи глед ног: ве ли ки број кон зу ме на та дру штве них мре жа 
раз ви ло је ка рак те ри стич не, се лек тив не на чи не са мо пред ста вља ња кроз об ра ђе-
не и „улеп ша не” фо то гра фи је свог те ла и соп стве ног жи во та, на ста ле под осет ним 
при ти ском да се укло пе у на мет ну те, не ре а ли стич не стан дар де по жељ ног. Али огле-
да ло из прет ход не при че мо гло би се тре ти ра ти и као сим бо лич ки пред мет са мо-
спо зна је. Ре на та Са лецл за по ље свог про у ча ва ња би ра ди ја ду не зна ња и не при зна
ва ња (иг но ри са ња), по твр ђу ју ћи њи хов зна чај за оп ста нак по је дин ца у са вре ме ном 
дру штву. 
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Све зна ње као ам би ци ја и као иде ал у 21. ве ку за до би ја но ве обри се. По ли тич ка, 
еко ном ска и дру штве на кон тр о ла по чи ва ју на „све зна њу” моћ них (кор по ра ци ја и 
др жа ве) ко је се ус по ста вља кроз раз ли чи те ви до ве ле гал ног и иле гал ног при ку-
пља ња по да та ка о по је дин цу. Ви ше ни шта не мо же да про мак не ис под ра да ра све-
оп штег мо ни то рин га. Елек трон ски тра го ви у ви ду сни ма ка ка ме ра, фо то гра фи ја, 
за пам ће них пре тра га и лич них пре фе рен ци пред ста вља ју зна ча јан из вор ин фор-
ма ци ја о на ма. Да ља ана ли за ова ко са ку пље них чи ње ни ца и пред ви ди вост људ-
ског по на ша ња отва ра ју про стор за ма ни пу ла ци ју и кон тро лу ко је се оби ла то и 
бес кру пу ло зно спро во де. 

Успон све зна ња, с дру ге стра не, угро жа ва ста тус екс перт ског зна ња. Уо би чаје-
на са мо у ве ре ност с ко јом ла и ци у вир ту ел ном про сто ру дру штве них мре жа ко мен-
та ри шу нај ра зно вр сни је, че сто ком плек сне те ме по чи ва на иде а лу са мо стал ног 
уче ња због ко јег по ста је не мо гу ће при зна ти да не што не зна мо. Ци ти ра ју ћи по пу-
лар ни из раз То ма Харт ма на ике и за ци ја дру штва, ау тор ка скре ће па жњу и на срод ни 
„ура ди сам” кон цепт на ко ји Харт ман алу ди ра и ко ји, та ко ђе, одр жа ва пред ста ву о 
оба ве зном „све зна њу”. Јер опа сност „ике и за ци је” је упра во у не спрем но сти да при-
зна мо соп стве ну не ком пе тент ност. У том та ла су по пу ли стич ког „све зна ња” по ја-
вљу ју се и лич но сти ко је уте ло вљу ју но ви иде ал, па чак и у сфе ри по ли ти ке где би 
се мо ра ла оче ки ва ти по ви ше на ком пе тен ци ја: ка ко ау тор ка на во ди, До налд Трамп 
је пре тво рио не зна ње у вр ли ну. Трамп је ис ко ри стио из ра зит от пор ла и ка пре ма 
екс перт ском зна њу ка ко би се на мет нуо као кан ди дат чи ја ау тен тич ност сто ји на-
су прот струч ном ау то ри те ту тех но кра та и ти ме се бе учи нио по жељ ним пред сед-
ни ком САД. 

Ипак, ау тор ка се у ве ћем де лу сту ди је ба ви иг но ри са њем чи ње ни ца као не ким 
об ли ком пре вен ци је уру ша ва ња лич но сти, од но сно све сном (и не све сном) од лу-
ком да се не под но шљи во зна ње иг но ри ше – ова кво не зна ње мо же би ти из бор ко ји 
нас шти ти од ра зор не при ро де са зна ња о се би са ми ма и све ту. Ово се сва ка ко од-
но си и на по ти ски ва ње муч них се ћа ња и свих оних са др жа ја ко је не мо же мо ин те-
гри са ти у соп стве ни жи вот. „Ни сам за бо ра ви ла. Не же лим се сје ћа ти.” Ре чи су жене 
из бе гле из Бо сне на кон ра та ко је Ре на та Са лецл ци ти ра ка ко би при ка за ла за штит-
ну уло гу овог све сно иза бра ног не зна ња. Јед но по гла вље она по све ћу је и тра у ми 
по сред них жр та ва рат них зло чи на у ра то ви ма де ве де се тих – чла но ва по ро ди ца 
уби је них чи ји су по смрт ни оста ци ра се ја ни по ма сов ним гроб ни ца ма. Од су ство 
са зна ња где по чи ва ју те ла њи хо вих во ље них, као и, по сле дич но, не мо гућ ност су-
о ча ва ња са ре а ли те том њи хо ве смр ти по ка зу ју се као ток сич ни. Ау тор ка на во ди 
по себ но по тре сан при мер, при ка зан у до ку мен тар ном фил му Ја сми ле Жба нић 
Цр ве не гу ме не чи зме, же не чи ја су де ца уби је на у по след њем ра ту, али њи хо ва тела 
ни ка да ни су про на ђе на. Она пра ти фо рен зи ча ра од јед не ма сов не гроб ни це до дру-
ге у на ди да ће ДНК ана ли зом нај зад иден ти фи ко ва ти њи хо ве по смрт не остат ке и 
са хра ни ти их. Цр ве не гу ме не чи зми це на но га ма ње ног уби је ног си на мо гу да над-
жи ве рас па да ње те ла и за то пред ста вља ју ње ну по след њу на ду у овој муч ној по тра-
зи. Ме ђу тим, дру ги при ме ри го во ре и о то ме да не ке мај ке уби је них ни су же ле ле 
да по мог ну у фо рен зич кој ана ли зи јер би про на ла зак по ду дар не ДНК њи хов гу би-
так учи нио де фи ни тив ним, а са тим зна њем ни су би ле спрем не да се су о че.
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Пре ћут ки ва ње као об лик за шти те од опа сне исти не ау тор ка је и са ма до живе-
ла кроз ис ку ство по ти ски ва ња по ро дич не успо ме не на смрт јед ног ње ног пре тка 
на кон Дру гог свет ског ра та. У Ју го сла ви ји ко ја је сла ви ла ко му ни стич ку хе рој ску 
про шлост ни је би ло до зво ље но го во ри ти о зло чи ни ма ко је су по чи ни ли по бед ни ци 
над по ра же ни ма и за то је и ау тор ки ној по ро ди ци би ло ус кра ће но пра во да при по-
ве да о соп стве ној исто ри ји, па та ко и она ка сно са зна је за суд би ну свог де де, због 
ау стриј ског по ре кла осум њи че ног за са рад њу са на ци сти ма, ко га пар ти за ни уби-
ја ју ка да се из ја шња ва да се с по ро ди цом од се ли у Ау стри ју. При ча о де ди би ла је 
опа сна. Ипак, ка ко са ма обра зла же, пре ћу та но зна ње ипак де лу је на сва ког од њих. 
За то је пра зна гроб ни ца ко ју по ди же ау тор ки на по ро ди ца, у ко ју де да не мо же бити 
са хра њен јер ње го во те ло ни ка да ни је про на ђе но, је дан вид по ку ша ја да се та исто-
ри ја при сво ји.

Да ли је по тре ба за зна њем до ве ла до угро жа ва ња етич ких на че ла? Ис тра жи-
ва ња ге нет ског за пи са су то ли ко уз на пре до ва ла у 21. ве ку да се че сто пре на гла ша-
ва зна чај ге на за жи вот чо ве ка, при че му се ути цај жи вот них окол но сти на раз вој 
од ре ђе них пре ди спо зи ци ја, од но сно епи ге не ти ка, са свим пре не бре га ва. Са зна ње 
о при су ству ге нет ских дис по зи ци ја за од ре ђе не те шке бо ле сти и по ре ме ћа је нај ве-
ћем бро ју љу ди је те шко при хва тљи во, а мо же би ти и ра зор но по њи хо во пси хич ко 
здра вље. Но ви про блем ко ји на ве де ни тренд ис пи ти ва ња ге нет ског за пи са отва ра 
је до ступ ност ових ин фор ма ци ја и, по сле дич но, мо гућ ност њи хо ве зло у по тре бе. 
Ре на та Са лецл опи су је но ву ка те го ри ју про бле ма на ста лу на овај на чин – у ра спо-
ну од др жав ног над зо ра над по је дин ци ма ко је обе ле жа ва не по жељ на ге не ти ка до 
огром них пре ми ја здрав стве ног оси гу ра ња уко ли ко се до ка же да по сто ји дис по-
зи ци ја за раз вој од ре ђе них бо ле сти. Ге не ти ка се чак у не ким др жа ва ма тре ти ра и 
као олак ша ва ју ћа окол ност у пра во су ђу, при про це ни оп ту же них за те шка кри-
вич них де ла. Ка ко би илу стро ва ла је дан ова кав слу чај, ау тор ка на во ди при мер су-
ђе ња за уби ство у Ал жи ру 2009. го ди не, где ар гу мент на сле ђа де лу је на сма ње ње 
ка зне за по чи њен зло чин. 

С об зи ром на то да, у ве ћи ни слу ча је ва, бо лест не на ста је ис кљу чи во ге нет ском 
му та ци јом у на шем ДНК, већ сло же ном ин тер ак ци јом ге не ти ке са ни зом дру штве-
них и кул тур них чи ни ла ца из око ли не, по ста вља се пи та ње да ли је те жња ка от кри-
ва њу свих по је ди но сти на шег ге но ма ко ри сна. Ме ђу тим, на ши ге ни пред ста вља ју 
и део на шег иден ти те та, за то се ис по ља ва ње од ре ђе ног на сле ђа сма тра и суд би ном 
или узро ком од ре ђе не жи вот не пу та ње, што пре ва зи ла зи фи зич ки аспект по сто-
ја ња и про те же се на на шу по тре бу да зна мо. Ка ко то де фи ни ше Ре на та Са лецл: 
„Жи ви мо у вре ме ни ма та ко зва не не у ро ге нет ске ствар но сти. На да мо се да ће мо 
про на ћи исти ну у ти је лу.” Ипак, ве ћи на ге не ти ча ра го во ри у при лог су бјек тив но-
сти ко ја на ста је све сним из бо ром бу дућ но сти на кон са зна ња о им пе ра ти ву на ших 
ге на. Ау тор ка по ста вља јед но ва жно пи та ње: шта је са пра вом па ци јен та да не зна, 
да од би је не по жељ но зна ње?

Не зна ње мо же би ти и вид не ги ра ња ко нач ног им пе ра ти ва смр ти. Јед но по гла-
вље књи ге по све ће но је по ри ца њу те шких и тер ми нал них ди јаг но за као мо ду су 
пре жи вља ва ња. То по ри ца ње по не кад за до би ја ка рак тер „пре о де ва ња” на шег све сног 
ста ва ус по ста вља њем да на или са ти ка да, уз по моћ бли жњих, бо ле сни по је ди нац 
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мо же да се рас те ре ти од сво је уло ге и да се под се ти сло бо де ко ју је имао пре бо ле сти. 
На рав но, ова кав ри ту ал у ве ли кој ме ри за ви си од раз у ме ва ња и флек си бил но сти 
око ли не, од при стан ка нај бли жих да у за да том окви ру „не зна ју” оно што не ми нов-
но ре де фи ни ше по сто је ће од но се. Ова кво по ри ца ње одр жа ва „нор мал ност” омо гу-
ћа ва ју ћи бо ле сни ку за до во ља ва ју ћи ква ли тет жи во та у нај те жим пе ри о ди ма фи-
зич ке и пси хич ке пат ње. По сто ји чак и кла си фи ка ци ја ти по ва по ри ца ња ко ју да је 
Шло мо Бре ниц, опи су ју ћи раз ли чи та не ги ра ју ћа по на ша ња бо ле сних од ко јих су 
не ка ва жна за ус по ста вља ње на де, а не ка мо гу би ти опа сна и ра зор на. 

По гла вље „Љу бав је сли је па” вра ћа нас ста рој те ми зна ча ја не зна ња за одр жа ње 
свих бли ских од но са ко ји нај че шће не ма ју по тен ци јал да ин те гри шу ра спон амби-
ва лен ци је са др жан у сва кој лич но сти. Ипак, но ви об лик ра ци о на ли за ци је љу ба ви 
о ко ји ма ау тор ка пи ше су апли ка ци је за упо зна ва ње ко је, ко ри сте ћи од ре ђе не ал го-
рит ме, по ве зу ју по тен ци јал не парт не ре на осно ву оп се жних упит ни ка, од но сно 
од го во ра за ин те ре со ва них за ова кав вид упо зна ва ња. Не ке од апли ка ци ја спро во-
де и оце ну ко ри сни ка на осно ву по жељ но сти, што че сто пред ста вља не по тре бан 
удар на его, али и ин фор ма ци ју ко ја је ипак до брим де лом про из вољ на. Дру ги вид 
„све зна ња” ко ји ште ти ерот ском од но су ус по ста вља се пре ко дру штве них мре жа, 
мо бил них те ле фо на и раз ли чи тих уре ђа ја за над зор по сред ством ко јих не пре кид-
но пра ти мо во ље ног. Ка ко нас под се ћа ау тор ка, Ла кан је у сво јим ра ним де ли ма 
упра во не зна ње од ре дио као тре ћи по јам тро у гла ко ји укљу чу је љу бав и мр жњу, 
као и по ве зи ва ње сим бо лич ког, за ми шље ног и ствар ног.

Док се ка рак тер зна ња о све ту ме ња, нај пре кроз од су ство три ја же ко ју би над 
оби љем до ступ них ин фор ма ци ја спро во ди ле ин сти ту ци је, ме сто не зна ња у сло-
же ној ди на ми ци одр жа ва ња дру штве них од но са, као и пси хо ло шке функ ци о нал-
но сти по је дин ца оста је зна чај но. Зна ње је нео дво ји во од кон цеп та дру штве не мо ћи, 
а са свим је из ве сно да оно пред ста вља од ре ђе ни ка пи тал или да се мо же ка пи та-
ли зо ва ти. Ре на та Са лецл скре ће нам па жњу на скри ве ну уло гу не зна ња у да љем 
про це су тран сфор ма ци је на ших пред ста ва о соп стве ном ме сту у све ту.


